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MILÉ PEDAGOŽKY, MILÍ PEDAGOGOVÉ,

TENTO METODICKÝ LIST DOPROVÁZÍ NAŠE PŘEDSTAVE-
NÍ JAK UMĚT KRÁST. POMŮŽE VÁM PŘIPRAVIT SE A NA-
LADIT NA NÁVŠTĚVU DIVADLA A TAKÉ VÉST DISKUZI VE 
TŘÍDĚ PO ZHLÉDNUTÍ PŘEDSTAVENÍ.
 V LISTU NAJDETE KRÁTKÝ ÚVOD K INSCENACI, 
OTÁZKY A CVIČENÍ K JEJÍM TÉMATŮM A NABÍDKU SLO-
HOVÉ PRÁCE. MŮŽETE SE STUDENTY PROJÍT LIST CELÝ 
NEBO POUŽÍT JEN NĚKTERÁ CVIČENÍ JAKO INSPIRACI 
PRO VAŠI PŘÍPRAVU.
 DOUFÁME, ŽE VÁM PRÁCE S METODICKÝM LISTEM 
PŘINESE HLUBŠÍ ZÁŽITEK Z PŘEDSTAVENÍ!

Alena Skálová
Lektorka Městských divadel pražských

PŘEDSTAVENÍ JAK UMĚT KRÁST DOPORUČUJEME ZEJMÉNA STUDENTŮM 

STŘEDNÍCH ŠKOL A VYŠŠÍM ROČNÍKŮM ZÁKLADNÍCH ŠKOL (13+). 

 JEHO TÉMATA SE VÁŽÍ K OSNOVÁM ČESKÉHO JAZYKA A LITERA-

TURY, DĚJEPISU, ZÁKLADŮ SPOLEČENSKÝCH VĚD, ESTETICKÉ VÝCHO-

VY A K PRŮŘEZOVÝM TÉMATŮM OSOBNOSTNÍ A SOCIÁLNÍ VÝCHOVA 

A MULTIKULTURNÍ VÝCHOVA.



ÚVOD K INSCENACI 
JAK UMĚT KRÁST
TAKY JSTE SI DLOUHO MYSLELI, ŽE KRÁST SE NEMÁ? MY 
ANO. VLASTNĚ AŽ DO TEĎ. MĚLI JSME VÝČITKY SVĚDO-
MÍ, KDYKOLI JSME SI VZALI Z NABÍZENÝCH SUŠENEK VÍC, 
NEŽ SE HODÍ, NEBO KDYŽ NÁM PO ODCHODU Z PRACOV-
NÍ SCHŮZKY ZŮSTALA V RUCE CIZÍ PROPISKA. TO BYLY 
ALE ÚPLNĚ ZBYTEČNÉ POCITY VINY. PŘIVLASTŇOVÁNÍ 
CIZÍCH VĚCÍ JE NAPROSTO BĚŽNÁ VĚC. NEMUSÍ JÍT JEN 
O BOTY, KOLO NEBO KNÍŽKU, ČASTO SE KRADOU LITE-
RÁRNÍ DÍLA A DALŠÍ KULTURNÍ BOHATSTVÍ. O TOM, JAK 
SNADNÉ JE PŘIPRAVIT SOUSEDNÍ ZEMI O KUSY JEJÍ DUŠE, 
SE DOZVÍTE V PŘEDSTAVENÍ JAK UMĚT KRÁST. UKRAJIN-
SKÝ DRAMATIK A REŽISÉR OLEKSII DORYCHEVSKYI PŘI-
PRAVIL JEJÍ SOUČASNOU VERZI PŘÍMO PRO MĚSTSKÁ 
DIVADLA PRAŽSKÁ.
 INSCENACE MÁ FORMU ZÁBAVNÉHO KABARETU, 
VE KTERÉM SI POSTAVY DĚLAJÍ LEGRACI Z TÉMATU A ZE 
SEBE NAVZÁJEM. SKUTEČNÝ NÁZOR POSTAV NA PŘI-
VLASTŇOVÁNÍ CIZÍHO MAJETKU JE VŠAK JASNÝ. BĚHEM 
KOMICKÝCH SITUACÍ NA POVRCH VYPLOUVAJÍ PALČIVÉ 
OTÁZKY O NÁROKOVÁNÍ CIZÍHO DUŠEVNÍHO MAJETKU 
A PROMYŠLENÉM PODRÝVÁNÍ NÁRODNÍ IDENTITY JINÉ 
ZEMĚ. ŘEČ BUDE HLAVNĚ O VZTAHU RUSKA A UKRAJINY, 
ALE PŘIROZENĚ SE DOSTANEME TAKÉ K ČESKÉ HISTORII 



A PÉČI O NAŠE HODNOTY. INSCENACE NÁS KONFRONTU-
JE S KŘEHKOSTÍ NÁRODNÍ IDENTITY A TAKÉ S PŘIJETÍM 
ODPOVĚDNOSTI ZA HISTORII SVÉHO NÁRODA SPOLU 
S JEJÍMI KLADNÝMI I ZÁPORNÝMI HRDINY.
 TEDY DOZVÍTE SE, JAK TO MEZI ZLODĚJI CHODÍ. ALE 
NEČEKEJTE TIPY, JAK NESLYŠNĚ PŘEPILOVAT ZÁMEK KE 
KOLU NEBO JAK NAŠÍT DO PODŠÍVKY BUNDY DOST VELKÉ 
KAPSY. PO ZHLÉDNUTÍ JAK UMĚT KRÁST SE VÁM PŘI SLO-
VĚ KRÁDEŽ VYBAVÍ SPÍŠ PÁR DOBRÝCH PŘÍKLADŮ VYSO-
KÉ MEZINÁRODNÍ ZLODĚJINY.



1. ČÁST 
PŘED PŘEDSTAVENÍM (30 MIN)
PRVNÍ ČÁST METODICKÉHO LISTU VÁS NALADÍ NA TÉ-
MATA V PŘEDSTAVENÍ JAK UMĚT KRÁST. NAJDETE TU 
OTÁZKY A KRÁTKÁ CVIČENÍ, KTERÁ ZDŮRAZNÍ, ČÍM SE 
NÁS TATO INSCENACE BEZPROSTŘEDNĚ TÝKÁ.

1. KRÁST SE NEMÁ?

Co vás napadne, když se řekne zloděj nebo krádež? Dejme 
si nějaké příklady.
Myslíte si, že se kradou jen věci, hmotný majetek a peníze? 
Je možné ukrást něco nehmotného?
Známe příklady ukradených vynálezů nebo nápadů, myšle-
nek? Dá se to označit také za krádež?

2. NÁROD A NÁRODNÍ IDENTITA

Jaký je rozdíl mezi státem, zemí a národem? Znáte nějaké 
národy, které nemají svůj vlastní nezávislý stát? 
(např. Kurdové, v Evropě Baskové, Katalánci nebo Skotové)
Co spojuje příslušníky jednoho národa? Jak byste defino-
vali národ?
Co máme společné my Češi jako národ?



Co je podle vás typické pro český národ? Co vás napadne 
jako první, když řekneme Češi?

3. HRDOST NA SVÉ KOŘENY 
VERSUS VYHROCENÝ NACIONALISMUS

Jste Češi? Narodili jste se tu, nebo jste do Česka emigrovali? 
Patříte k jinému národu a v Čechách pouze momentálně žijete? 
Jste hrdí na to, že jste Češi (nebo příslušníci jiného národa, 
můžete teď přemýšlet o něm)? 
Na co konkrétně jste hrdí? Stydíte se naopak za něco, 
co s námi jako Čechy souvisí?
Jaké momenty českých dějin jsou podle vás důležité pro 
identitu české společnosti? Jaké má česká historie hrdiny? 
Chápete některé osobnosti českých dějin jako kladné hrdiny 
a některé jako záporné postavy? 
Máme v české historii bolavá nebo nemocná období? 
O jaké hodnoty nebo kulturní (duševní) majetek byste jako 
Češi nechtěli přijít?

CVIČENÍ:

Pracujte ve dvojicích. Připravte si dva listy papíru (dvě 
stránky v sešitě). Na jeden list zkuste napsat všechny aso-
ciace ke kladnému a zdravému přístupu k národní identitě 
(proč je vědomí národní příslušnosti důležité, budování ná-
rodních hodnot, sounáležitosti atd). Na druhý list napište 
vše negativní, co se může k národní identitě vázat (agresi-
vita vůči jiným národům, xenofobie, pocit nadřazenosti ná-
roda). Zkuste na oba listy napsat konkrétní příklady ze sou-
časnosti nebo světových dějin.



2. ČÁST 
PO PŘEDSTAVENÍ (45 MIN)
VE DRUHÉ ČÁSTI METODICKÉHO LISTU BUDEME SPOLEČ-
NĚ REFLEKTOVAT, CO JSME V DIVADLE ZAŽILI. VRÁTÍME SE 
TAKÉ K NĚKTERÝM OTÁZKÁM O NÁRODNÍ IDENTITĚ 
A ODPOVĚDNOSTI A PROBEREME PÁR PŘÍPADŮ MEZINÁ-
RODNÍ ZLODĚJINY.

1. ASOCIACE

O čem bylo představení Jak umět krást? 
Jaká byla jeho forma?
Byla inscenace vážná, nebo komická?
Zkuste vyjmenovat témata, kterých se inscenace dotýkala. 
Jaké bylo pro vás osobně nejsilnější?

2. JAK UKRÁST DUŠI

O jakém druhu zlodějiny byla v představení řeč? Vzpomene-
te si na příklady ukradeného duševního vlastnictví? 
O jaké dva národy tady konkrétně šlo? 
Proč je často těžké určit národní příslušnost například malí-
ře nebo hudebního skladatele?
Proč si podle vás některý národ přivlastní například spiso-



vatele jiného národa? Jaké to může mít důsledky pro národ, 
který je takto oloupen? (postupná ztráta identity)

3. CVIČENÍ

Příkladů, kdy jeden národ okradl jiný národ o hmotný nebo 
duševní majetek, je v dějinách lidstva mnoho. Ve dvojicích si 
přečtěte následující dva články ( jejich úryvky). V souvislosti 
s nimi proberte tyto okruhy:

KOLONIZACE A MUZEJNÍ SBÍRKY
KOLONIZACE A OTROKÁŘSTVÍ
JE MOŽNÉ UKRÁST JINÉMU NÁRODU DŮSTOJNOST 
A IDENTITU?
POCIT NADŘAZENOSTI, RASISMUS
VYROVNÁNÍ SE S KOLONIÁLNÍ MINULOSTÍ
SOCHY A JEJICH SYMBOLICKÝ VÝZNAM
KTERÉ ZEMĚ BYLY KOLONIZÁTORY?

O JEDNÉ OMLUVĚ

Velké věci se někdy dějí nenápadně. Na okraj summitu EU s Afrikou mi-

nulý týden v Bruselu vzal šéf belgické vlády Alexander De Croo premiéra 

Konga do obce Tervuren kousek za městem. Tam, uprostřed velkolepého 

Afrického muzea, mu řekl, že mu předává inventář s 84 tisíci předměty, 

tedy většinu muzejní sbírky, které Belgičané vyvezli z jeho země během 

kolonizace Konga na konci 19. a v první polovině 20. století. „To, co bylo 

ukradeno, nám nepatří,“ řekl stručně De Croo po boku Jeana-Michela 

Samy Lukondeho.

  Slova belgického premiéra okamžitě obletěla svět. Ne pro sa-

motné sdělení, ale pro ten fakt, že je řekl zástupce Belgie. Ta je totiž zemí, 



kde jsou nůžky mezi hrůznou minulostí státu a vyrovnávání se s ní jedny 

z nejrozevřenějších.

  Belgické Kongo bylo dlouho majetkem krále Leopolda II. a bě-

hem této soukromé kolonizace zemřely nebo byly zmrzačeny v důsled-

ku otrocké práce miliony Konžanů. Genocidní řádění Leopoldovy armá-

dy v Kongu vystihuje známá černobílá fotka mladého Afričana, jak sedí 

na zápraží domu a dívá se na pohozené useknuté končetiny své pětileté 

dcery na zemi před sebou, protože nesplnil kvótu při sklizni kaučuku (dce-

ra byla nejdříve zmrzačena a poté zabita).

  Leopoldova krutovláda v Kongu vyvolala pozdvižení a protesty 

ještě za jeho života a poté v několika vlnách v průběhu 20. století. Na sa-

motnou Belgii mělo zřejmě největší dopad americké hnutí Black Lives 

Matter, v jehož důsledku se v USA a v Evropě strhávaly sochy historických 

vůdců spojených s rasismem a…

Týdeník Respekt

Kateřina Šafaříková, 20. 2. 2022

BRÁNA DO (PODMANĚNÉHO) SVĚTA 

Bloudíte si jen tak Hamburkem, v nevýrazných uličkách nedaleko přísta-

vu, kolem parku zakrytého popadaným listím – a najednou před vámi zce-

la nečekaně vyvstane 35 metrů vysoký pomník Otty von Bismarcka. Zka-

menělý sjednotitel moderního Německa má brnění, v rukou meč, ve tváři 

vážný výraz, u nohou vysochané orlice. V roce 1906 jej nechali postavit 

hamburští obchodníci, též jako poděkování Bismarckovi za kolonizaci 

Afriky. Za jeho působení v roli říšského kancléře Německo získalo území 

v západní, východní a jihovýchodní Africe a v Oceánii.

  V posledních dekádách si Hamburk s monumentem kvůli jeho 

citelně nacionalistickému odéru nevěděl rady. Nevedou k němu turistické 

ukazatele, průvodci se jím moc nechlubí, donedávna z něj vyrůstal plevel 

a na povrchu přibývalo prasklin. Až teď jej radnice opravuje – a nejen to. 



Pořádala už tři semináře, kde historici, aktivisté, kunsthistorici z Evropy 

i z kdysi kolonizovaných zemí debatovali o Bismarckově roli a symboli-

ce hamburské sochy. Někteří občanští aktivisté požadují její odstraně-

ní. „Na našich workshopech jasně převažoval názor, že cílem nemá být 

vymazání Bismarcka z městského obrazu. Patří k našim dějinám,“ říká 

Respektu Carsten Brosda (SPD), hamburský radní pro oblast kultury. 

„Musíme se k němu ale vztahovat z perspektivy naší dnešní společnosti 

a našich hodnot.“

  V příštím roce město vyhlásí soutěž na projekt, který toto sděle-

ní památníku pro 21. století vymyslí a vytvoří – půjde o trvalou instalaci, 

tedy jiné umělecké dílo vedle Bismarcka. Úředníci právě vyhodnocují pro-

běhlé semináře a na jejich základě určí priority, na něž bude při hodnocení 

návrhů kladen největší důraz. V porotě zasednou kulturní experti i půvo-

dem Afričané žijící v Hamburku. „Před pár lety umělci Bismarckovi na hla-

vu připevnili sochu kamzíka. To mělo geniální lehkost, upozornili na absur-

ditu toho obrovského kusu kamene ve městě,“ říká Brosda o krátkodobé 

instalaci rakouského umělce z roku 2015. „Ale jsem politik, výběr možné 

budoucí umělecké intervence přenechám porotě. Jen vím, že nestačí 

postavit k soše informační tabuli. Ta je samozřejmostí – potřebujeme 

ale víc.“

  Poté, co ve Velké Británii, Spojených státech a Belgii padly ně-

které sochy osobností symbolizujících otrokářství či koloniální zločiny, 

se tedy Hamburk pokouší vypořádat se svou problematickou dominan-

tou. Koncem 19. století se Hamburk stal po Londýnu druhým největším 

přístavem světa. Pro zboží dovážené z celého světa byl postaven Spei-

cherstadt, unikátní systém skladů a nyní památka světového dědictví 

UNESCO ve spektakulárně rekonstruované čtvrti HafenCity. Obchodníci, 

kteří zbohatli na byznysu s koloniemi, v jistou chvíli tvořili polovinu měst-

ského zastupitelstva…

Týdeník Respekt

Tomáš Lindner, 24. 11. 2021
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4. BYLI JSTE TAKY NĚKDY OKRADENI? 

Otázku můžeme vypracovat jako domácí slohové cvičení.
Postavy vyprávějí v průběhu představení své osobní vzpo-
mínky o ukradených slovech, příbězích, vtipech. Stalo se 
i vám samotným, že vám někdo ukradl nápad, myšlenku, his-
torku nebo cokoliv jiného, co se nedá vzít do ruky jako věc? 



DOPROVODNÝ PROGRAM
K představení JAK UMĚT KRÁST nabízíme dva druhy do-
provodného programu. Můžete si vybrat, nebo objednat 
oba dva.

DEBATA K TÉMATU INTEGRACE A PŘEDSUDKY

 DÉLKA   45 MINUT 
 KAPACITA  40 STUDENTŮ
 CENA   ZDARMA
 MÍSTO   MALÁ SCÉNA ABC 
     (PO PŘEDSTAVENÍ)

Setkání s překladatelkou Jak umět krást Jekaterinou 
Gazukinou, která působí v Integračním centru Praha (ICP) 
jako koordinátorka workshopů Příšerky v hlavě. Ty se zamě-
řují na dezinformace související s cizinci, kteří v Česku hle-
dají nový domov, mediální gramotnost studentů a bourání 
stereotypních představ o imigrantech. Čeká vás diskuze, 
interaktivní část a prostor pro jakékoliv otázky k problema-
tice začlenění cizinců do české společnosti, s čímž má ICP 
velké zkušenosti.
 Díky debatě si můžete prohloubit zážitek z představe-
ní a lépe porozumět tomu, jak se otázky o národní identitě 
a sounáležitosti dotýkají nás samotných.



DIVADELNÍ WORKSHOP PO PŘEDSTAVENÍ

 DÉLKA   75 MINUT 
 KAPACITA  25 STUDENTŮ
 CENA   50 KČ PRO JEDNOHO
 MÍSTO   MALÁ SCÉNA ABC 
     (PO PŘEDSTAVENÍ)

Divadelní workshop vás inspiruje k hlubší diskuzi o tématech 
inscenace. Zažijete interaktivní cvičení, improvizační hry 
a dostanete prostor pro sdílení vlastních myšlenek a názorů. 
Zkusíte si krást, poodhalit některé kauzy mezinárodní zlodě-
jiny a nalézat souvislosti mezi naší a ukrajinskou historií.
 Tento workshop doporučujeme všem, které nebaví 
být jen pasivními diváky – všem, kteří chtějí říct svůj ná-
zor nahlas a vyzkoušet si divadlo na vlastní kůži. Součástí 
workshopu je i debata s tvůrci inscenace.

Pro bližší informace pište na alena.skalova@m-d-p.cz, 
rezervujte na vilem.havranek@m-d-p.cz.


